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Przedmiotem wynalazku niniejszego
jest sposób mierzenia ilości cieczy w zbior¬
niku, polegający na zasadzie mierzenia cię¬
żaru pewnej części tej cieczy, zawartej w
osobnym naczyniu pomiarowym, połączo¬
nym ze zbiornikiem i umieszczonym we¬
wnątrz względnie zewnątrz zbiornika, iprzy
czym zamiast jednego naczynia pl&miaro-
wego może ich być kilka. Korzystnie jest,
jeżeli wysokość i kształt naczynia pomia¬
rowego odpowiadają wysokości i kształto¬
wi zbiornika.

Zbiornik jest połączony z naczyniem
pomiarowym za pomocą przewodów ela¬
stycznych, których podatność nie wpływa
niekorzystnie na czułość narządów oddzia¬
ływających na przyrząd pomiarowy, wska¬

zujący wyniki pomiaru. Czułość ta zależy
od odpowiedniego doboru naczynia pomia¬
rowego, podczas gdy na otrzymywanie rów¬
nowagi między ciężarem cieczy w naszy¬
mi pomiarowym a narządami uruchamia¬
jącymi wymieniony przyrząd pomiarowy
oddziaływają przewody, łączące naczynie
ze zbiornikiem.

Na rysunku, uwidoczniającym schema¬
tycznie urządzenia do wykonywania sposo¬
bu według wynalazku, fig. 1 przedstawia
urządzenie według wynalazku, zaopatrzo¬
ne w mechaniczne narządy oddziaływające
na przyrząd pomiarowy, wskazujący wyni-
iki pomiaru, fig. 2 — urządzenie % narzą¬
dami uruchamiśającymi wymieniony przy¬
rząd, pracującymi pod działaniem sprężo-



ne,j cieczy, a fig. 3 — urządzenie urucha¬
miane elektrycznie.

W przykładzie wykonania przedmiotu
wynalazku według fig. 1 naczynie pomia¬
rowe 2 jest umieszczone w zamkniętej ko-
(morze 5 wewnątrz zbiornika; 1 i jest połą¬
czone ze zbiornikiem tyra za pomocą prze¬
wodów elastycznych 3. Między dnem ko¬
mory 5 a dnem naczynia 2 umieszczony
jest narząd prowadniczy b, służący do
prowadzenia naczynia 2.

Drążek 7 łączy naczynie 2 ze sworz¬
niem 8, na którym osadzone są przegubo¬
we dźwignie wahadłowe 9, 10, zaopatrzone
na końcach dolnych w ciężarki 11, 12.
Końce górne tych dźwigni są osadzone
olbrotowo na sworzniach, umieszczonych na
ściance górnej 15 pokrywy 16, przymoco-
wanej do zbiornika 1.

Sworzeń 8 jest połączony z linką 17,
zaopatrzoną na końcu górnym w sworzeń
18, na którym osadzone są obrotowo dwa
ramiona równoległoboku przegubowego 19,
posiadające na końcach również ciężarki
20. Ramiona te oddziaływają na wskazów¬
kę 22 przesuwającą się wzdłuż podziiałki
23. Jeden koniec 25 rury 2h, otaczającej
linkę 17, jest przymocowany do pokrywy
16, podczas gdy drugi koniec tej rury
jest połączony z dolnymi ramionami rów¬
noległoboku 19. Wymienione ciężarki .słu¬
żą do zrówmoważania ciężaru naczynia po¬
miarowego z cieczą.

Linie kreskowane na fig. 1 oznaczają
wykonanie, przy którym wskazówka 22
jest połączona bezpośrednio z dźwigniami
9, 10. Urządzenie to działa w ten sposób,
że gdy ciecz znajduje się w zbiorniku 1,
to część jej wpływa dolnym przewodem 3
do naczynia 2, które wskutek tego obniża
się, pociąga w dół linkę 17 i uruchamia za
pomocą równoległoboku 19 wskazówkę 22,
wskazującą na podziałce 23 wynik pomia¬
ru, przy czym przewód górny 3 służy do
wlotu lub wylotu powietrza z naczynia 2.
Podziałka 23 jest tak wycechowana, że

wskazuje od razu w miarach wagowych lub
objętościowych ilość cieczy w zbiorniku 1,
gdyż Mość ta znajduje się w pewnej okre¬
ślonej i stałej zależności od ilości lub cię¬
żaru cieczy w naczyniu 2.

Przy wykonaniu według fig. 2 płyta
27 naczynia 2 jest zaopatrzona w prowad¬
nicę 28, umieszczoną w komorze 29 zbior¬
nika 1. Płyta ta opiera się o ściankę górną
elastycznej puszki szczelnej 30, której dol¬
na ścianka jest połączona na stałe z koń¬
cem górnym występu na płytce 32, zamoco¬
wanej w komorze 29 zbiornika 1. Do dol¬
nego końca występu 31 poniżej ścianki 32
jest przyłączona elastyczna puszka szczel¬
na 33. Otwory 3U w ściance 32 łączą ze so¬
bą znajdujące się po obu stronach tej
ścianki przestrzenie 35 i 36 komory 29,
wskutek czego powietrze (przepływa z jed¬
nej komory do drugiej.

Przy przesuwaniu się naczynia 2 za¬
leżnie od ciężaru cieczy w tym naczyniu
kształt puszki 30 zmienia się i powoduje
odpowiednią-zmianę kształtu taktej samej
puszki 37, (połączonej z puszką 30 za po¬
mocą przewodu 38 i umieszczonej w przy¬
rządzie pomiarowym, wskazującym wyniki
pomiaru. Puszka 33 oraz również elastycz¬
na i szczelna puszka 39, połączone ze sobą
za pomocą przewodu UO, służą do wyrów¬
nywania zmian temperatury otoczenia,
względnie do usuwania wpływu temperatu¬
ry na wyniki pomiaru. Puszki 37 i 39 jak
tefż przewody 38, UO odpowiadają sobie w
zupełności pod względem kształtu, wy¬
miaru i materiału, dzięki czemu zmiany
temperatur zostają wyrównywane samo¬
czynnie. Puszki 30 i 37 pod wpływem cię¬
żaru cieczy w naczyniu 2 zmieniają swój
kształt i oddziaływają tym samym na prze¬
mian na wskazówkę 22 przesuwającą się
wzdłuż podziałki 23.

Na fig. 3 przedstawiono przykład wy¬
konania, przy którym naczynie 2 znajduje
się zewnątrz zbiornika 1. Naczynie to jest
zawieszone na kabłąku ii, przymocowa-
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nym do górnego końca słupa płytek wyko¬
nanych z materiału przewodzącego elek¬
tryczność, np. z grafitu lub materiału (po¬
dobnego. Płytki te są osadzone w osłonie
UU przymocowanej do ścian komory 5,
znajdującej się również zewnątrz zbiorni¬
ka 1, lecz nie zmieniającej położenia wzglę¬
dem tego. zbiornika. Przy przesuwaniu się
naczynia 2 w prowadnicach i, U5 natęże-
ndie prądu przepływającego przez płytki U8
zmiemia się. Płytki te są połączone prze¬
wodami k6, U7 ze źródłem Ą8 prądu i z
przyrządem pomiarowym, wskazującym
wyniki pomiaru za pomocą wskazówki 22,
przesuwającej .siię wzdłuż podziałki 28.

Naturalnym jest, iż ciężar cieczy w
naczyniu 2 można mierzyć również za po¬
mocą wymienionych wyżej odnośnych na¬
rządów, umieszczonych przy dolnym koń¬
cu tego naczynia.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób oznaczania ilości cieczy w
zbiorniku, znamienny tym, że oznacza się
najpiecrw ciężar pewnej ilości cieczy, sta¬
nowiącej część całkowitej ilości cieczy w
zbiorniku i znajdującej siię w jednym lub
kilku naczyniach pomiarowych, połączo¬
nych przewodami elastycznymi z tym zbior¬
nikiem i umieszczonych wewnątrz lub
zewnątrz tego zbiornika, po czym odczytu¬
je się całkowitą ilość cieczy w zbiorniku
na podziałce przyrządu pomiarowego, na
której ciężary cieczy w naczyniu pomiaro¬
wym są uprzednio odpowiednio przewzor-
cowane.

2. Urządzenie do wykonywania spo¬
sobu według zastrz. 1, zaopatrzone w przy-
rząd pomiarowy, wskazujący wyniki po¬
miaru, znaimienne tym, że posiada naczy¬
nie pomiarowe ^/umieszczone wewnątrz
zbiornika, połączone z nim przewodami
elastycznymi (8) i zawieszone na sworzniu
ruchomym (8), na którym osadzone są
dźwignie wahadłowe (9, 10), zaopatrzone

w ciężarki równoważące (11, 12), i który
jest połączony linką (17) z równoległobo-
kiem przegubowym (19), zaopatrzonym
również w ciężarki równoważące i urucha¬
miającym, na skutek ruchów naczynia po¬
miarowego pod wpływem zawartej w nim
cieczy, wskazówkę wymienionego wyżej
przyrządu potniarowego.

3. Odmiana urządzenia według zastrz.
2, znamienna tym, że wskazówka (22)
przyrządu pomiarowego jest połączona bez¬
pośrednio z ramieniem dźwigni wahadło¬
wej.

4. Odmiana urządzenia według zastrz.
2, znamienna tym, że urządzenie jest za¬
opatrzone w zespół hydrauliczny dwu
szczelnych i elastycznych puszek (80, 87),
połączonych przewodem (88), na jednej z
których, umieszczonej w komorze (29)
zbiornika, opiera się naczynie pomiarowe
(2), a druga służy do bezpośredniego uru¬
chamiania, pod wpływem zmian kształtu
pliszki pierwszej, wywołanych ciężarem
cieczy w naczyniu pomiarowym, wskazów¬
ki (22) przyrządu pomiarowego, oraz w
drugi zespół dwu szczelnych i elastycznych
pusizek (86, 89), odpowiadający co jdo
kształtu, wymiarów i materiału zespołowi
pierwszemu i służący do wyrównywania
zmian temperatury otoczenia, przy czym
jedna puszka tego zespołu jest umieszczo¬
na w komorze zbiornika, a druga — przy
wskazówce przyrządu pomiarowego.

5. Odmiana urządzenia według zastrz.
2, znamienna tym, że urządzenie posiada
naczynie pomiarowe (2), zawieszone na
końcu górnym słupa (U8) płytek z grafitu
lub podobnego materiału przewodzącego
elektryczność, którego to słupa podstawa
jest nieruchoma ze względu na zbiornik i
który razem z przyrządem pomiarowym
jest włączony szeregowo w obwód prądu
elektrycznego, wskutek czego przez zmia¬
nę stopnia przewodnictwa elektrycznego
słupa (U8) z płytek pod wpływem ciężaru
cieczy w naczyniu pomiarowym następuje
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uruchomienie wskazówki przyrządu po¬
miarowego.

6. Odmiana urządzenia według zastrz,
2 — 5, znamienna tym, że urządzenie po¬
siada kilka naczyń pomiarowych (21), po¬
łączonych wspólnie z jednym zespołem wy¬
mienionych narządów, urąchamiiającyich

wskazówkę przyrządu pomiarowego, lub
każde — z osobnym takim zespołem.

Jacąues Muller
Zastępca: inż. S. Pawlikowski
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